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ESERCIZIARIO.

IL QUADRO DI RIFERIMENTO.

1. Dal seguente brano riguardante I'evoluzione sono state eliminate alcune
parole. Sceglile fra quelle proposte di seguito, inserendole nello spazio adatto.

Adattamento; fossili; specie; discendenti; progenitori; razze; sottomissione;
archeologici.

Secondo Darwin, le ..........ocveei si evolvono gradualmente, da quelle piu
semplici a quelle pit complesse, con un processo di .....cccovvieininnnnn.
all'ambiente naturale, pena l'estinzione. Anche I'uomo sottosta a questo
processo, ha quindi ..................... comuni con le scimmie. Solo lo studio
approfondito dei reperti ............c.uue. puo aiutarci a trovare I'anello mancante
di congiunzione fra le specie che ci hanno preceduto e la nostra.

2. Attribuisci ognuna delle voci sottoelencate al corretto stadio di sviluppo della
specie umana, apponendo la lettera corrispondente alla scelta nell'apposito
spazio vuoto.

Abilita: A.possibilita di assumere una postura eretta; B.acquisizione stabile
della postura eretta; C.capacita di produrre ciottoli rudimentalmente
scheggiati; D.capacita di produrre ciottoli a forma di lama; E.capacita di
produrre utensili con schegge di ciottoli; F.capacita di usare e controllare il
fuoco; G.capacita di coltivare e allevare; H.capacita di levigare i ciottoli.
Adattamento all'ambiente: L.arboricolita; M.costruzione di strutture abitative,
costituite da muretti di pietra a secco; N.insediamento prevalente nelle
caverne.

Caratteristiche culturali: P.capacita di comunicare attraverso il linguaggio
articolato; Q.inumazione dei defunti; R.capacita di produrre manufatti artistici.
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3. Inserisci le seguenti voci nella tabella sottostante.

4.400.000 anni fa; 2 milioni di anni fa; 1.600.000 anni fa; 300.000 anni fa;
100.000 anni fa.

Africa; Asia; Europa; America; Australia.

400-500 cc.; 650-800 cc.; 775-1250 cc; 1300-1700 cc.; 1400 cc.

Homo Homo Australopite |Homo Homo
sapiens erectus cus sapiens habilis
sapiens

data della
comparsa

aree
geografiche
di nuova
colonizzazio
ne

capacita
cranica

4. Scegli la migliore fra le risposte alle seguenti domande, contrassegnandola
con una crocetta sulla lettera che le precede.

Alcuni membri della tribu divennero liberi dal compito di produrre cibo perché:
a. agricoltura e allevamento resero disponibile una maggior quantita di
alimenti;

b. le innovazioni tecnologiche richiesero addetti specializzati alla produzione di
utensili;

c. essi detennero il potere sociale;

d. le loro qualita erano superiori a quelle del resto della popolazione.

Il potere sociale venne detenuto dai maschi perché:

a. erano fisicamente piu forti delle femmine;

b. erano piu intelligenti delle femmine;

c. erano gli "inventori" dell'agricoltura;

d. controllavano il bestiame, che aveva un'importanza determinante nella
coltivazione dei cereali.
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Lo stregone aveva un ruolo sociale prestigioso e privilegiato perché:

a. guidava la tribu in imprese militari finalizzate alla difesa e all'estensione del
territorio;

b. conosceva i segreti della produzione di utensili;

c. propiziava la fertilita della terra e del bestiame con riti magici;

d. conosceva i segreti della coltivazione e dell'allevamento.

5.Collega i seguenti termini con la definizione corretta. Ricorda che alcune fra
le definizioni proposte sono solo parzialmente adatte.

a. Poligamia b. Monogamia c. Patriarcato d. Patrilinearita.

Sistema di passaggio ereditario dei beni e dei diritti di padre in figlia......
Tipo di organizzazione sociale che, dalla famiglia alla societa, si fonda sul
predominio maschile......

Sistema in base al quale un solo uomo puo unirsi con una sola donna......
Sistema di passaggio ereditario dei beni e dei diritti di padre in figlio......
Tipo di organizzazione sociale che, dalla famiglia alla societa, si fonda sul
predominio femminile......

Sistema in base al quale un solo uomo puo unirsi con piu donne......
Sistema in base al quale una sola donna pu0 unirsi con pit uomini......
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